

决战决胜“十四五”·答卷

让民生福祉可感可及

宾川书写高质量“民政答卷”

□ 通讯员 朱晓天 王顺娟

“十四五”以来，宾川县民政局始终锚定“民政为民、民政爱民”工作宗旨，聚焦社会救助、养老服务、儿童福利、殡葬改革、社会事务等关键领域，攻坚克难，锐意进取，交出了一份厚重而温暖的民生答卷。

社会救助扩围增效。5年来，宾川县持续深化社会救助制度改革，着力在“精准、高效、温暖”上下功夫。通过优化申请流程、加强主动发现，城乡低保对象由10609人增至11986人，特困供养人员由845人增至1088人，更多困难群众被纳入保障范围。救助标准稳步提升，城市、农村低保标准累计分别增长16.25%和49.33%，特困供养标准增长

16.35%。临时救助机制高效运转，实施临时救助近1.7万人次，急难型救助48小时内即可先行实施。其间，累计发放各类救助资金约2.6亿元，有力保障了困难群众的基本生活。

养老服务有效提升。围绕构建全周期养老服务体系，宾川县持续加大投入，“十四五”以来争取养老服务体系建设资金超2800万元。全县养老服务机构达35个，已运营居家养老服务站29个、敬老院3个，完成适老化改造500户，家庭养老床位建设稳步推进。在儿童福利方面，精准保障孤儿、事实无人抚养儿童等103名，发放基本生活费705万余元；“福彩圆梦·孤儿助学工程”助力7名学子圆梦大学。同时，不断织密未成年人保护网络，588名农村留守

儿童实现“一人一档”和委托监护全覆盖，基层儿童工作者培训率达100%。

绿色殡葬纵深推进。宾川县坚持公益导向，深化殡葬改革。规划建设的10个乡镇级农村公益性公墓实现乡镇全覆盖并投入使用，建成墓穴3994穴，安葬骨灰112例，有效缓解了“安葬难”问题。一系列政策文件的出台，为改革提供了制度保障。通过大力推行减项降费，殡仪馆延伸服务项目大幅缩减，严格执行殡葬用品差价率控制，累计为群众减负近390万元。自2021年实行全域火化以来，火化率保持100%，累计兑付惠民殡葬补助资金超440万元，绿色、文明、节俭的殡葬新风逐步形成。

关爱保护特殊群体。在强化儿童福利的同时，宾川县依法依规办理收养

登记14件。通过定期走访、专题培训、活动开展等多种形式，筑牢未成年人保护屏障。残疾人福利保障持续加强，“十四五”以来累计发放残疾人两项补贴4772万余元。依托社区康复站点，为800余人次精神障碍患者提供专业康复服务，投入资金38.6万元，助力他们更好地融入社会。

服务救助便捷高效。婚姻登记服务实现提质增效，积极倡导婚育新风，率先实现“一部手机办理事”预约服务全覆盖和婚姻登记“跨省通办”，“十四五”以来累计办理婚姻登记1.5万余对。流浪乞讨人员救助工作扎实有效，5年共救助238人次，为25人寻亲服务，成功帮助20人回归家庭，接护送的73名特殊受助对象得到了及时、温暖的救助服务。



大理州“我们的中国梦——文化进万家”文化惠民活动走进鹤庆县西邑镇。(摄于11月6日)

为丰富群众的精神文化生活，弘扬中华优秀传统文化，11月5日至6日，鹤庆县西邑镇联合鹤庆县文化馆、大理州白剧团共同举办的“我们的中国梦——文化进万家”文化惠民活动，在炭窑、乔仁甸、七坪、炉坪等村为村民送上精彩演出，让当地村民在家门口就能享受到白剧的文化盛宴，做到了文化育民、文化乐民、文化富民，让优秀传统文化在基层生根发芽。

[通讯员 杨文宇 摄]



南涧县群团联盟组织的剪纸艺术传习活动现场。(摄于11月5日)
活动特邀剪纸非遗传承人现场教学，吸引了县内近20名职工及子女参与。以剪纸为纽带，串联起职工家庭与传统文化的深情对话，在亲子协作间传递着文化传承的温暖，既丰富了职工精神文化生活，也推动非遗保护融入群众文化生活。

[通讯员 杨伟全 摄]

州农广校举办高素质农民培训班

本报讯 (通讯员 茶鹏飞 董静光)

10月28日至11月3日，2025年大理州农广校高素质农民培育新产业新业态青年带头人培训班举办，全州31名乡村产业年轻骨干参加。

培训采用“理论授课+实践教学+能力拓展”三位一体的多维度教学模式，聚焦乡村产业发展、基层治理创新、返乡创业实践等关键领域，精准匹配青年带头人的成长需求，着力提升其政策理解、专业技能、经营管理与实战应用的综合素养。

在理论教学环节，课程设置兼具政策性、专业性与实用性。既有“乡村产业振兴战略解读”“2025年中央一号文件核心要义”“农机安全管理与购置补贴政策”等政策解读课，帮助学员精准把握乡村发展政策导向；也有“乡村特色产业培育”“推进乡村产业高质量发展”等专业技能课，为学员夯实产业发展基础；更有“新青年返乡创业典型经验分享”“农民手机应用实操”等能力拓展课，有效拓宽学员视野、提升实操能力。

实践教学环节中，学员们先后赴楚雄州禄丰市、楚雄市、姚安县的优质农业企业、“千万工程”示范村开展实地研学，在田间地头观摩先进种植养殖技术，在企业车间学习现代化经营模式，在示范村探寻基层治理与乡村建设的有效路径，实现了理论知识向实践能力的深度转化，系统提升了产业规划、政策运用与经营管理能力。

此次培训干货满满、收获颇丰，从理论课程到实践教学，内容全面覆盖乡村产业发展关键环节，既解答了我实际工作中的困惑，更让我真切感受到农业现代化的广阔前景与乡村振兴的责任使命。”学员张旭说。

相关负责人介绍，此次培训班的成功举办，不仅为我州新产业新业态发展筑牢了人才根基，更为全州乡村产业青年带头人搭建了学习交流、资源共享、携手共进的高能平台。希望这批青年骨干带着所学所获回到乡村一线，以青春之力深耕产业、以创新之智赋能发展，为乡村振兴战略实施注入蓬勃持久的青春动能。

漾濞县红十字会为行业部门“量身定制”应急救护培训

本报讯 (通讯员 何菁 顾艳红)

户外志愿活动实际需求。采用“理论精讲+实操演练+互动纠偏”沉浸式教学模式，红十字救护师用通俗语言解读专业知识，借助模拟人教具手把手指导急救关键细节，学员们分组实操，相互切磋，现场活动气氛热烈有序。

两期培训累计覆盖100余人次，学员纷纷表示，定制化课程实用性强、针对性足，不仅提升了自身应急处置能力，更能 在工作生活中成为生命守护的“第一响应人”。

下一步，漾濞县红十字会将持续深化应急救护培训“五进”活动，让急救知识走进更多场景，为提升干部群众自救互救意识、保障人民群众生命安全贡献力量。



老年人在祥云县城公园的亭子里休闲。(摄于11月8日)

近年来，祥云县不断优化公园布局，增加绿化和水景面积，完善公园无障碍通道、扶手、座椅等便利设施，为老年群体提供清新宜人的休闲环境和便捷的人性化服务。

[通讯员 李树华 摄]

公益广告

节约保护水资源
大力建设生态文明



节约，从小处做起，从现在做起。水是生命之源，珍惜用水，从我做起。